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CEO 
CSA Research

Vincent Mayet
Fondateur
Havas Commerce

x

Mikaela Barbosa
Retail Market Research
Havas Commerce

Claudine Brulé
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CSA Research



La méthodologie
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Échantillon de 1002 personnes représentatif de 
la population française âgée de 18 ans et plus. 

L’échantillon a été constitué selon la méthode 
des quota, au regard des critères de sexe, 
d’âges, de catégorie socioprofessionnelle et de 
région de résidence. 

Échantillon a été interrogé par 
questionnaire en ligne sur système CAWI 
(computer Assisted Web Interview) 

Les interviews ont été réalisées du 2 au 9 
juin 2023 

x



CSP %

Catégories 
socioprodessionnelles 
supérieures 

35%

Catégories populaires 32%

Inactifs 33%

Âge %

18-24 ans 18%

25-34 ans 15%

35-49 ans 25%

50-64 ans 26%

65 ans et plus 24%

Sexe %

Femmes 48%

Hommes 52%

Le profil de l’échantillon
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Région %

Région parisienne 19%

Ouest 23%

Nord Est 24%

Sud Ouest 10%

Sud Est 24%

x



Résultats



Une étude basée sur trois grands piliers :
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Le pouvoir
d’achat

Des Français affectés
par une forte baisse
de pouvoir d’achat

Comportements
d’achats

Les achats physiques 
toujours très majoritaires
avec une forte recherche 

de prix

Les français et 
les grandes
enseignes

Le prix, le prix, le prix…

x



Des Français affectés
par une forte baisse
de pouvoir d’achat



Des Français méfiants et moroses quant à leur pouvoir
d’achat.
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8

12

16

17

24

26

34

38

Enthousiasme

Bien-être

Sérénité

Confiance

Peur

Lassitude

Morosité

Méfiance

Base : Ensemble
Q7 : Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel lorsque vous penser à votre pouvoir d'achat ?

État d’esprit actuel des français

x

71%
NEGATIF

29%
POSITIF

État d’esprit actuel des français
ST  adjectifs négatifs + ST adjectifs positifs



2

10

58

30

Très positive

Plutôt positive

Plutôt négative

Très négative

POSITIF

12 %

NEGATIF

88 %

Un climat économique et politique perçu très largement
comme négatif.
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Base : Ensemble
Q8: Diriez-vous que la période économique et politique actuelle est :

Ressentis sur la situation actuelle des français

x



Un sentiment massif de perte de pouvoir d’achat, en 
premier lieu à cause de l’inflation et de la stagnation des 
salaires. Une situation qui se dégrade par rapport à 2022. 
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Base : Ensemble
Q10: Si oui, pour quelles raisons ?

87

13

92

8

Oui Non

mars-22 juin-23

19 20 17

39 32

72
9 15 17

35
50

94

Baisse de salaire Baisse des aides Dépense
majeure réalisée

Hausse des
prélèvement
obligatoires

Stagnation des
salaires

Inflation

Base : Ensemble
Q9: Avez-vous le sentiment de perdre du pouvoir d'achat ?

Perte de pouvoir d’achat Raisons de la perte de pouvoir d’achat

Juin 2023

Mars 2022

x



Un pouvoir d’achat largement emputé par la hausse des 
produits alimentaires. 
Et plus secondairement par celle de l’énergie.
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Base : Ensemble
Q11: Quelle hausse des prix ampute le plus votre pouvoir d'achat :

66

30

3

Celle des produits alimentaires Celle de l'énergie (gaz, electricité et
essence)

Celle des produits non-alimentaires

Hausse des prix

x



Globalement, 8 Français sur 10 vivent avec un budget 
familial contraint. Pour 1 quart des Français, la contrainte
budgétaire est très forte.
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Base : Ensemble
Q22: Est-ce que vous trouvez que votre budget familial est :

3

16

56

25

Pas du tout contraint

Pas très contraint

Un peu contraint

Très contraint

19%
Pas contraint

81% 
Contraint

Le budget familial 

x



Une perception d’envolée des prix dans tous les domaines ! 
Les secteurs les plus touchés sont l’alimentation, l’énergie, 
les vacances et loisirs, et les déplacements.
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Base : Ensemble
Q20: D'une manière générale, diriez-vous qu'au cours des derniers mois, les prix ont augmenté, sont restés identiques ou ont diminué en ce qui concerne les 
dépenses suivantes ?

18
18
22
22
25
25
26

35
37
38

45
48
48

67
71

36
42

47
44

46
47
49

46
43

39
34

33
35

21
16

38
33

25
26

22
23
17

12
13

14
16
13
11

8
8

2
4
4

3
3

2
5
4
4

5
3
2
3

2
3

6
3
3

6
4
2
3
4
4
4
3
4
4
2
1

Jeux vidéo
Sports
Culture
Jouets

Ameublement
Assurances

Textile
Restaurant

Loisirs
Achats plaisir
Automobile

Transports (billet de trains/ avions / essence…) 
Vacances

Energie (électricité ; gaz…) 
Alimentation

Ont beaucoup augmenté Ont un peu augmenté N'ont pas évolué Ont un peu diminué Ont beaucoup diminué

Évolution des dépenses

x



Une baisse de pouvoir
d’achat qui empêche
massivement les 
Français d’investir, 
d’épargner, qui limite
les dépenses pendant 
les vacances et plus 
généralement de se 
faire plaisir. 
Pour 1 Français sur 10, il 
s’agit de terminer le 
mois et de vivre 
décement
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Base : Ensemble
Q12: Aujourd'hui direz-vous que votre pouvoir d'achat 
vous permet de ... ?

6

9

10

13

15

16

21

27

46

Bien manger

Vivre décemment

Financer vos dépenses jusqu'à
la fin du mois

Faire plaisir à vos proches

Sortir

Vous faire plaisir

Partir en vacances

Épargner

Investir

Possibilités liées au pouvoir d’achat

x

Non pas du tout



Les achats physiques 
toujours très 

majoritaires avec une
forte recherche de prix



88

39
30

90

54

35

Acheté en magasin Commandé en ligne Fréquenté les petits commerces
mars-22 juin-23

Les achats enmagasins physiques restent la norme et ne 
sont pas affectés par la progression des commandes en
ligne et du retour aux petits commerces.
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Base : Ensemble
Q13: Avez-vous au cours des dernières semaines :

Comportements d’achats

x



Des achats physiques qui permettant de toucher ou
d’essayer les produits et de repartir immédiatement avec 
ses achats. La confiance reste un vecteur fort d’achat en
magasins.
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18

22

27

31

45

51

67

J'aime interagir avec les vendeurs et d'autres clients

Je trouve utile de bénéficier des conseils des vendeurs en personne

Je trouve l'atmosphère des magasins physiques plus agréable et conviviale

Je trouve plus responsable de faire mes courses en magasin

Je suis plus en confiance

Je peux repartir immédiatement avec mes achats

J'apprécie de pouvoir voir, toucher et essayer les produits avant de les acheter

Base : Ensemble
Q13ter: Quelles sont les raisons principales pour lesquelles vous préférez faire vos achats dans des magasins physiques plutôt que de les effectuer en ligne ?

Préférence pour les magasins physiques

x



Des Français plus attentifs au gaspillage et qui achètent
davantage de produits de secondemain occasion. 
Un net recul du Drive et des livraisons de repas (retour aux 
pratiques d’avant Covid)
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Base : Ensemble
Q14: Au cours des derniers mois, avez-vous :

11

11

11

15

15

15

17

20

20

22

32

49

56

56

32

54

56

41

40

62

44

57

51

49

33

33

57

31

29

44

43

18

36

22

17

3

Utilisé le click & collect

Commandé sur Internet

Commandé un repas à vous faire livrer

Utilisé la voix

Utilisé des QR codes

Effectué des achats directement sur les réseaux sociaux

Utilisé des outils d’essayages virtuels avant d’acheter …

Privilégié les commerces de proximité

Fait appel au drive

Acheté directement chez les producteurs locaux

Acheté des biens d’occasion, seconde main

Fait attention au gaspillage

D'avantage Autant qu'avant Moins qu'avant

Évolution
depuis Mars 2022

+9pts

+13pts

+1pts

-4pts

+11pts

+10pts

+5pts

+15pts

+4pts

-8pts

-22pts

-10pts

Perte de pouvoir d’achat
% davantage

x



11

11

12

13

16

16

18

37

44

65

47

55

49

54

55

68

65

52

54

33

42

33

40

33

29

16

18

11

4

2

La marque et sa notoriété

L’expérience client

L’engagement écologique

Le délai de livraison

Le retour produit

La variété des produits proposés

La facilité d’accès

La promotion

La qualité

Le prix

Décisif Important Secondaire

Le prix est le 1er critère de decision d’achats loin devant la 
qualité. La promotion est également prise en compte par 
1/3 des Français. L’engagement écologique est important 
mais pas décisif.
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Base : Ensemble
Q23: Quel est le degré d'importance des critères suivants lorsque vous réalisez vos achats ?

Critères d’importance acte d’achat

x



23

11
44

22

1 Français sur 3 a acheté sur Internet en 2023. Comme 
pour les achats enmagasins, les prix restent la 1ère 
motivation
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Base : Ensemble
Q24: Au cours des derniers mois, avez-vous plus effectué vos achats 
sur internet :

5
6
12
21
24
26
26

41
42

60

Offre personnalisée

Le bouche à oreille

Programme de fidélité

Bonne politique de retours

Possibilité de voir les avis…

Navigation facile et claire

Variété des produits proposés

Livraison rapide

Promotions, offre limitée

Prix bas

Base : Ensemble
Q25:Quels sont les critères les plus importants pour vous lorsque vous achetez en 
ligne :

Oui, plutôt

34 %
OUI

66 % 
NON

Oui, tout à fait

Non, pas du tout

Non, plutôt pas

Achat Internet Les critères d’importance lors d’un achat en ligne

x



Une attention aux prix qui va perdurer dans les prochaines
semaines, associée à la recherche de promotions et à
l’utilisation de programme de fidélité. 20% des Français
prévoit également de limiter ses loisirs et vacances. 

© Havas 2023 27

Base : Ensemble
Q21: Avez-vous l'intention de faire évoluer vos comportements d'achat dans les semaines à venir ?

30
48
49

59
62
64

70
77
78
79

85
86
88

94

7
14
15
18
20
23

30
31
31

30
36

40
44

54

En vous faisant davantage plaisir

En privilégiant les achats en gros volumes

En réalisant des stocks de produits alimentaires

En achetant des produits de seconde main

En réduisant vos loisirs et vacances

En privilégiant les discounters

En privilégiant les marques de distributeurs

En privilégiant les grandes surfaces pour vos achats

En réduisant vos achats au strict nécessaire

En vendant des produits d'occasion

En réduisant votre consommation d'énergie (gaz, électricitéś...)

En utilisant des cartes de fidélité et de cagnotte

En recherchant davantage de promotions

En étant plus attentif aux prix
Oui, certainement Total oui 

Perspectives pour les semaines à venir

x



Près d’1 Français sur 2 envisage de réduire ses dépenses
en achats plaisir et restaurant dans les prochainsmois. Les 
vêtements, vacances et loisirs seront également une
source d’économies
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Base : Ensemble
Q36 : Quels sont les achats sur lesquels vous pensez faire le plus d’économies en réduisant vos dépenses de manière volontaire dans les prochains mois ? 

15
17

19
21
22

23
25

26
32

34
35
35

43
44

Sports
Automobile

Jouets
Jeux vidéo

Culture
Transports

Ameublement
Alimentation

Energie
Loisirs

Vacances
Textile

Restaurant
Achats plaisir

Réduction des dépenses dans les prochainsmois

x



4
4
4

7
7
8

13
15

18
18

22
25
26

44
55

Jouets
Jeux vidéo

Sports
Culture

Ameublement
Textile

Achats plaisir
Loisirs

Automobile
Assurances
Restaurant
Vacances
Transports

Energie
Alimentation

L’alimentation et l’énergie sont les 2 postes pour lesquels
les Français craignent de dépenser plus au cours des 
prochainsmois. 
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Base : Ensemble
Q37 : Quels sont les produits sur lesquels vous pensez le plus dépenser parce que les prix vont augmenter dans les prochains mois ? 

Augmentation des dépenses dans les prochainsmois

x



Les Français et les 
grandes enseignes : 
le prix, le prix, le prix…



3

6

10

14

24

33

52

65

Livraison à domicile avec des sites et applications tiers

Livraison à domicile avec les sites et applications des …

Magasins Bio

Drive

Achat en direct auprès des producteurs locaux

Magasins de proximité́

Hypermarchés

Supermarchés

2 Français sur 3 font leurs achats alimentaires en
supermarchés…
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Base : Ensemble
Q31: Ou ̀ faites-vous régulièrement vos achats alimentaires ?

Lieux achats alimentaires

x



… avec une certaine volatilité dans le choix des enseignes, 
motivée par la recherche du meilleur prix. 
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Base : Ensemble
Q19: Si oui, pourquoi avez-vous changé :

Base : Ensemble
Q18: Au cours des derniers mois, avez-vous changé vos 
habitudes dans le choix de supermarché ?

12

14

18

36

38

64

Magasin plus agréable

Supermarché plus proche de mon lieu de travail

Plus de choix

Plus d’offres commerciales, de promotion

Utiliser carte de fidélité

Meilleurs prix
41%

OUI

59%
NON

Changement des habitudes des français Les raisons de ce changement

x



Les Français restent très attachés à l’information sur les 
prix et les promotions via les catalogues et prospectus.
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Base : Ensemble
Q30: Comment souhaitez-vous être informe ́ des prix et offres promotionnelles ?

3

6

10

14

24

71

Par email

Sur les sites web ou application mobiles des enseignes

Par SMS ou application de messagerie

Vous ne souhaitez pas etre informé des prix et offres…

Sur les réseaux sociaux

Par des catalogues
BAL : 32 %
Papier : 22 %
Digital : 17 %

Information sur les prix et des promotions 

x



Lidl et Leclerc en tête des enseignes alimentaires
fréquentées et préférées.
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Base : marques fréquentées
Q33bis: Et quelle est l’enseigne alimentaire que vous préférez ?

Base : Ensemble
Q33: Quelles sont les enseignes alimentaires que vous avez 
fréquentées au cours des derniers mois ? 

24

26

37

37

53

54

Carrefour market

Super U

Carrefour

Intermarché

Leclerc

Lidl

6

8

11

12

13

28

Auchan

Super U

Intermarché

Carrefour

Lidl

Leclerc

Fréquentation des enseignes alimentaires Préférence des enseignes alimentaires

x



Notes moyennes 7.5 7.1 7.1 7.0 7.0 6.9

Les prix 86% 87% 77% 75% 77% 77%

Les choix des produits 91% 77% 83% 87% 85% 68%

La facilité d’accès 90% 84% 86% 87% 83% 84%

Les promotions 85% 82% 82% 77% 80% 75%

L’expérience client 81% 75% 77% 79% 78% 74%

La marque et sa notoriété 86% 78% 80% 82% 79% 81%

Les délais de livraison 83% 77% 77% 79% 78% 73%

Leclerc est
l’enseigne
alimentaire la 
mieux notée par 
les Français.
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Base : marques préférées
Q33 ter : Quelle est votre degré de satisfaction 
pour chacun des éléments suivants ?

Degré de satisfaction par enseignes
ST satisfait + ST assez satisfait



23

24

27

29

32

47

Vinted

Leroy Merlin

Le Bon Coin

Decathlon

Action

Amazon

Amazon et Action en tête des enseignes non-alimentaires
fréquentées et préférées. 
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Base : marques fréquentées
Q34bis: Et quelle est l’enseigne non-alimentaire que vous préférez ?

Base : Ensemble
Q34: Quelles sont les enseignes non-alimentaires que vous 
avez fréquentées au cours des derniers mois ? 

4

5

6

7

10

23

Fnac

Leroy Merlin

Vinted

Decathlon

Action

Amazon

Fréquentation des enseignes non-alimentaires Préférence des enseignes non-alimentaires

x



Notes moyennes 7.7 7.6 7.5 7.3 7.2 7.2

Les prix 92% 97% 90% 92% 75% 84%

Les choix des produits 97% 92% 91% 91% 94% 80%

La facilité d’accès - 92% 92% - 90% 87%

Les promotions 82% 88% 81% 67% 74% 68%

L’expérience client 87% 84% 91% 84% 79% 86%

La marque et sa notoriété 87% 85% 92% 84% 87% 91%

Les délais de livraison 94% 78% 90% 86% 83% 85%

Amazon 
bénéficie de la 
meilleure
satisfaction 
client, suivi de 
près par Action 
(1ère enseigne
sur les prix)
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Base : marques préférées
Q34 ter : Quelle est votre degré de satisfaction 
pour chacun des éléments suivants ?

Degré de satisfaction par enseignes non-alimentaires
ST satisfait + ST assez satisfait

x



1 Français sur 3 fait confiance aux discounters et aux 
distributeurs traditionnels pour acheter au meilleur prix. 
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Base : Ensemble
Q35 : À qui faites-vous confiance pour vous permettre d’acheter au meilleur prix ? 

3

15

21

30

31

Les politiques gouvernementales

Les magasins et sites qui proposent des produits de seconde main

Les magasins locaux et petits commerçants

Les distributeurs traditionnels

Les discounters

Confiance pour acheter au meilleur prix

x



L’attente n°1 des Français à l’égard des enseignes porte sur 
leurs capacités à s’engager sur les prix.
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Base : Ensemble
Q38: Qu’attendez-vous que les enseignes mettent en place dans les prochaines semaines ? 

31

34

38

39

45

73

S’engager et repenser les relations 
agriculteurs/industriels/commerçants/consommateurs

Réfléchir à une offre plus locale, plus respectueuse de 
l’environnement

Proposer des promotions, des jeux-concours

Continuer à mettre en avant les produits de fabrication
française, les entreprises françaises

Soutenir les agriculteurs français

S’engager sur les prix

Attentes envers les enseignes

x



Le prix et la défense du pouvoir d’achat sont les premiers 
sujets sur lesquels les Français attendant des informations
de la part des enseignes.
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Base : Ensemble
Q41: Pour les semaines à venir, à quoi allez-vous être sensible dans les communications des enseignes ? 

19

20

39

43

52

69

À la valorisation des embauches et au traitement des salariés

À la valorisation du mieux manger et du bio

Au soutien aux agriculteurs/industriels français

À la transparence et à l’honnêteté

Aux actions pour soutenir le pouvoir d’achat des Français

Aux engagements sur les prix

Attentes envers la communication des entreprises

x



Des Français sceptiques sur la capacité des enseignes à
devenir plus responsables, plus vertes et plus durables…
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Base : Ensemble
Q39: Pensez-vous que les enseignes vont se transformer et devenir plus responsables, plus vertes, plus durables ? 

69 %
SCEPTIQUE

31 % 
CONFIANT

x



Les enseignes bio, les
artisans et les 
commerces
indépendants sont
perçus comme
advantage prêts à faire 
des efforts enmatière 
d’environnement. 
Devant les 
supermarchés, les Hard 
discounters et les 
hypermarchés.
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Base : Ensemble
Q40 : Avez-vous le sentiment que les enseignes suivantes 
fournissent des efforts en matière d’écologie et de protection de 
l’environnement ? 

33

37

42

42

42

44

45

45

46

61

67

69

4

4

4

5

4

4

5

4

6

7

9

14

Les e-commerçants

Les centres-commerciaux

Les supérettes

Les hard discounters

Les enseignes d’hygiène beauté

Les enseignes de cultures et loisirs

Les hypermarchés

Les enseignes d’équipement du …

Les supermarchés

Les commerces indépendants

Les artisans

Les enseignes bio

Efforts enmatière d’écologie

Oui, complètement Total oui 



La lutte contre le gaspillage est la 1ère attente des Français
enmatière d’écologie et d’environnement
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Base : Ensemble
Q42: Parmi la liste suivante, quelles sont vos 3 attentes prioritaires en matière d’écologie et d’environnement ? 

23

29

30

34

49

La lutte contre la pollution de l’air

La sauvegarde des plantes et des animaux

La réduction et le tri des déchets ménagers

La Lutte contre la pollution de l’eau

La lutte contre le gaspillage

Attentes prioritaires

x



“There comes a point where 
you look at your work and 
think, ’I’m not doing anything 
bad, but I’m also not making 
anything better’.”

Quelques
points à retenir
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Perspective pour cette fin 
d’année et 2024

x



Les pillages lors des émeutes de juin dernier sont perçus
comme révélateurs de problèmes économiques par 49% 
de la population. Cette perception est plus marquée chez 
les jeunes adultes (18-24 ans) et (25-34 ans), atteignant
60% dans chaque groupe. 
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Base : Ensemble
Les pillages de magasins qui ont eu lieux aux cours des émeutes de juin dernier sont-ils selon vous le révélateur de problèmes économiques ? 

11

40

49

NSP / Sans opinion

non

oui

Perception des émeutes

x

18-24 ans : 60%
25-34 ans : 60%



Environ 2/5 des Français leur budget est plus restreint cet 
près de la moitié de la population (environ 49%) anticipe des 
difficultés pour boucler le budget de la rentrée.  
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Base : ensemble
Est-ce que vous pensez que votre budget de la rentrée de septembre sera…?

Base : ensemble
Votre budget pour les vacances d'été est-il... ?

4

47

49

Plus facile à bouclé que l'année dernière

Plus compliqué à bouvler que l'année dernière

Pareil que l'année dernière

43%
MOINS LARGE

46%
LE MÊME

x

11%
PLUS LARGE

Budget pour l’été Budget pour la rentrée



Pour les fêtes de Noël, les Français prévoient de réduire 
leurs dépenses, en particulier dans les décorations de Noël, 
les cadeaux pour adultes et les vacances de Noël. 
Cependant le budget attribué aux cadeaux pour les enfants 
est le moins touché et la volonté de faire plaisir durant cette 
période reste présente.
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Base : ensemble
Dans la perspective de noël 2023, pensez-vous réduire votre budget dépenses pour…?

17

24

32

34

39

40

Les cadeaux des enfants

Je ne pense pas réduite mon budget dépenses

Les vacances de Noel

Les dépenses alimentaires

Les cadeaux des adultes

La décoration de Noel

x

Budget pour Noël 2023



Le pessimisme domine en ce qui concerne l'année 2024, 
car seulement 7% des Français estiment qu'elle sera plus 
facile que 2023. 
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Base : Ensemble
En pensant à votre budget, pensez-vous que 2024 sera une année..?

43 %
PUS DIFFICILE 

37 % 
SEMBLABLE À 2023

x

Perception pour 2024

7 %
PLUS FACILE

12 %
NSP



L’inflation : révélateur et opportunité.
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L’inflation secoue le 
modèle de la grande 

consommation

Prix / communication, 
garants de la 

fréquentation et de la 
préférence.

L’action contre 
l’inflation : nouvelle 
dimension RSE.
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